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ПРАВОВА ІДЕОЛОГІЯ ЯК СТУКТУРНИЙ ЕЛЕМЕНТ 
ПРАВОВОЇ СВІДОМОСТІ 

 
Досліджено поняття, структуру та основні ознаки правової 

ідеології як складової частини правової свідомості. Запропонова-
но авторське визначення поняття «правова ідеологія». 

Ключові слова: правова ідеологія, правова свідомість, пра-
вова психологія, ознаки правової ідеології, структура правової 
ідеології. 
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Исследуются понятие, структура и основные признаки пра-
вовой идеологии как составляющей правового сознания. Предла-
гается авторское определение понятия «правовая идеология». 

Ключевые слова: правовая идеология, правовое сознание, 
правовая психология, признаки правовой идеологии, структура 
правовой идеологии. 

Study the concept, structure and basic features of law ideology 
yak part of the law consciousness. Proposed to the author's definition 
of law ideology. 

Keywords: law ideology, law consciousness, law psychology, 
signs of law ideology, the structure of law ideology. 
 
Постановка проблеми. Термін «ідеологія» був введений францу-

зьким вченим Де Тресі (1754–1836 рр.) і в аспекті  політології означає 
систематизовану сукупність ідейних уявлень, що виражають та захи-
щають інтереси тієї чи іншої соціальної групи і потребують підкорення 
індивідуальних думок і вчинків як можна більшої кількості людей від-
повідним цілям та завданням використання влади [1, c. 16]. Крім того, 
ідеологія – одне з важливих і разом з тим найбільш дискусійних понять 
соціології. У найбільш загальному розумінні її розглядають як сукуп-
ність переконань, установок, цінностей та поглядів. Разом з тим у соціо-
логії існує як мінімум три основні значення терміну «ідеологія»: різні 
специфічні види переконань; ідеї та переконання, які є викривленими 
або неправдивими; будь-яка сукупність ідей та переконань, що охоп-
люють різні сфери – від наукового знання до релігії та повсякденних уя-
влень. Специфіка правової ідеології, її відмінність від політичної та ін-
ших сфер ідеології полягає у специфіці самого права, в його ролі як 
засобу суспільного порядку, соціального регулятора. Різноманітні інте-
реси людей – політичні, економічні, національні тощо – усвідомлюють-
ся ними як інтереси правові. У правових ідеях формулюються наміри 
людей втілити свої різноманітні інтереси в норми, встановити на їх під-
ставі певний порядок у суспільстві. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. В Юридичному енциклопедичному словникові зазначаєть-
ся, що правова ідеологія – це система правових поглядів, що ґрунту-
ються на певних соціальних та наукових позиціях [2, c. 279]. Подібне 
визначення, на нашу думку, занадто загальне, воно не розкриває всіх 
елементів правової ідеології, адже в структуру останньої більшість 
авторів, окрім поглядів включають також ідеї, принципи, теорії, кон-
цепції тощо. Зокрема, М.М. Вопленко визначає правову ідеологію як 
систему ідей, поглядів, теорій про сутність та соціальне призначення 
права, про можливість його використання для вирішення соціальних 
проблем [3, c. 9]. Хоча й таке визначення не можна вважати повним, 
адже автор лише вказує на структуру правової ідеології («ідеї, погля-
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ди, теорії») та її соціальну спрямованість («використання для вирі-
шення соціальних проблем»).  

На думку Н.Л. Гранат, правова ідеологія – це систематизоване 
наукове вираження правових поглядів, принципів, вимог суспільства, 
різних груп та верств населення [4, c. 328]. С.С. Алексєєв підкреслює, 
що такі форми правосвідомості, як правова ідеологія, що охоплює па-
нуючі юридичні доктрини, професійну та масову правосвідомість, 
слід розглядати як частину правової системи [5, c. 212]. 

І.Є. Фарбер до суттєвих ознак, що характеризують правову ідео-
логію, відносить «науковість», «класовість» та «народність» [6, 
c. 100]. О.А. Лукашова такими ознаками вважає «науковість», 
«об’єктивність» та «партійність» [7, c. 134]. 

Більш детально розглядає характерні особливості правової ідео-
логії К.Т. Бельський, який виділяє такі її ознаки: концептуальне осми-
слення та вираз докорінних інтересів та цілей класів та соціальних 
груп; розробка ідеологами (політиками, юристами, філософами); 
спрямованість правової ідеології до реалізації своїх можливостей че-
рез різноманітні форми свідомості, для того, щоб стати мотивом 
практичної діяльності [8, c. 51]. Однак і подібне класове трактування 
правової ідеології потребує сьогодні переосмислення. 

А.Ф. Байков визначає правову ідеологію як сукупність ідей (кон-
цепцій, теорій, доктрин) про право та правовий розвиток, які сприя-
ють формуванню стандартних (типових) оцінок та правових ціннос-
тей, а також розробці певних правових установок у носіїв правової 
свідомості [9, c. 8].  

Р.С. Байніязов характеризує ідеологію як систему поглядів, пере-
конань, ідей, принципів, концепцій тощо, у яких виражається інтелек-
туально-розумове та емоційне ставлення (осмислення, усвідомлення, 
розуміння) особи, соціальних груп, правлячих еліт до правової дійс-
ності [10, c. 246]. 

Мета статті – дослідити поняття, структуру та основні ознаки 
правової ідеології як складової частини правової свідомості, запропо-
нувати авторське визначення правової ідеології. 

Виклад основного матеріалу. Проаналізувавши існуючи підходи 
до розуміння правової ідеології, ми дійшли висновку, що основними її 
ознаками, характерними особливостями можуть бути названі такі. 

По-перше, правова ідеологія, яка сама є структурним елементом 
правосвідомості, має власну структуру, до складу якої входять ідеї, 
знання, погляди, принципи, поняття, категорії, теорії, концепції тощо. 
Звичайно, всі ці елементи тісно взаємопов’язані та розмежувати їх 
один від одного дуже важко, хоча такі спроби і робилися. Так, тради-
ційними елементами структури правової ідеології вважаються: понят-
тя та уявлення про право та правові явища суспільства; юридичні ідеї, 



Науковий вісник Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ 36 

категорії, які спрямовані на розкриття сутності та законів розвитку 
правового життя; теорії та вчення, що характеризують правову систе-
му у її розвитку; погляди світоглядного порядку, пануючі юридичні 
доктрини [9, c. 10]. 

У вітчизняній юридичній літературі основними елементами пра-
вової ідеології вважаються правові ідеї, правові уявлення, правові 
знання, правове мислення тощо. 

Правова ідея містить масштаб права, який може не відповідати 
чинному позитивному праву. Однак своє функціональне призначення 
правова ідея може виконувати лише за умови, якщо є реальною. Так, 
на думку С.І. Максимова, ідея права є дійсною лише як «претензія на 
здійснення», тобто вона потенційно прагне здійснитися у фактичному 
бутті [11, c. 180]. В цьому випадку спрямованість правової ідеї, яка 
реалізується в меті права, в остаточному результаті переходить із по-
тенційно ідеального в реальність соціального життя. 

Правові уявлення, на думку В.М. Коробки, виконують роль своє-
рідної проміжної ланки між правовою психологією та правовою ідео-
логією. «Зумовлені впливом правової настанови, ціннісних орієнтацій 
правові подання як розгорнута узагальнена форма правового освоєння 
особистістю соціальної практики на понятійному рівні забезпечують 
загальне усвідомлення права, правопорядку, фіксують їх призначення 
та роль у сфері суспільних відносин» [12, c. 22]. 

Правові знання розглядаються науковцями як логічна ланка, яка 
поєднує правові уявлення з правовою ідеєю. Як справедливо зазначає 
А.М. Бабенко, знання повинне споконвічно співвідноситися не з бут-
тям, а з цінностями людини, воно повинне бути не щирим, а корисли-
вим у досягненні мети, що стимулює волю індивіда до життя [13, 
c. 93]. Наявність адекватних правових знань містять у собі дві основні 
складові: поінформованість про право як про соціальне й культурне 
явище, а також уявлення (для осіб неюридичних професій) про норми 
чинного позитивного права. 

Правове мислення є малодослідженим явищем у теорії права. 
Нині існують лише окремі спроби розгляду цього правового феноме-
ну в тих чи інших аспектах. Так, Е. Леві розглядає «правове мислення 
в галузі прецедентного права, а також в галузі інтерпретації статутів 
та конституцій», використовуючи для визначення правового мислен-
ня поняття «механізм» [14, c. 9]. Проте більшість дослідників визна-
чають правове мислення через поняття «процес». Так, наприклад, 
О.І. Овчинніков розглядає правове мислення як «процес засвоєння та 
розуміння навколишньої для індивіда соціально-правової дійсності, 
результатом якого є бажане та позитивне право, а також комплекс 
правових знань, ідей, поглядів, що інституціоналізуються в правовій 
свідомості та юридичному світогляді людини» [15, c. 7]. 
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А.Ю. Олійник визначає правове мислення як «процес опосередкова-
ного та узагальненого відображення правових явищ в їхніх істотних 
властивостях, зв’язках і стосунках». Також А.Ю. Олійник пропонує 
такі «ознаки правового мислення»: а) розумове пізнання правових 
явищ і зв’язків між ними; б) правові явища у відображенні людини 
виступають в узагальненій формі; в) воно відображає найсуттєвіші 
властивості правових явищ, без яких право існувати не може; г) це 
евристична діяльність людського мозку з відшукування найхарактер-
ніших властивостей, що вимагає від мислячого значних практичних 
знань, умінь і навичок, здатності орієнтуватись у проблемних ситуа-
ціях; д) велика роль при цьому належить мотивації (наявності право-
вих потреб, інтересів і прагнень) та волі людини в досягненні постав-
леної мети [16, c. 28].  

Під поняттям «мислення» у психології та логіці розуміється найви-
щій рівень людського пізнання. Мислення дозволяє виробляти знання 
про такі об’єкти, властивості та відносини реального світу, які не можуть 
бути безпосередньо сприйняті на чуттєвому рівні пізнання [17, c. 744]. 

Таким чином, правове мислення людини можна визначити як 
процес активної інтелектуальної діяльності особистості, як найвищій 
рівень відображення правової дійсності, пов’язаний з виробленням 
правових ідей, понять, переконань з використанням правових засобів 
для вирішення правових ситуацій в житті або формуванням тієї чи 
іншої чіткої позиції щодо прийнятого юридично значущого рішення. 

Існують і інші підходи  до розуміння структури правової ідеоло-
гії. Так, А.Ф. Байков пропонує доповнити елементний склад правової 
ідеології такими: правосфера держави, правосфера суспільства, пра-
восфера інших суб’єктів права, правова свідомість, правова культура, 
правові норми, правові цінності, правовий ідеал, правовий інтерес, 
правова самосвідомість [9, c. 14]. Така точка зору, на нашу думку, є 
дискусійною. Наприклад, ми вважаємо, що правова ідеологія є струк-
турним компонентом правосвідомості, а не навпаки. Важливим еле-
ментом правової ідеології А.Ф. Байков називає «правосферу» (держа-
ви, суспільства, інших суб’єктів права). Сам автор визначає 
«правосферу» як простір індивіда, що живе у правовій дійсності, у 
якій здійснюється комунікація з іншими носіями правових ідей, вчень 
та концепцій [9, c. 8]. Не заперечуючи ідею самої правосфери як яви-
ща, ми вважаємо, що її можна розглядати лише як умову формування 
правової ідеології, але не як її елемент. До того ж сам А.Ф. Байков ос-
новним завданням правосфери називає «переведення» правових явищ 
в об’єкти, що оцінюються правосвідомістю індивіда [9, c. 8]. 

По-друге, правова ідеологія характеризується системністю. 
Правова ідеологія не є простою сумою правових ідей, уявлень, знань 
тощо. Усі елементи, які входять до складу правової ідеології, взаємо-
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пов’язані, систематизовані, утворюють єдину теорію, концепцію 
(природно-правову, позитивістську, класову тощо). 

До того ж системність правової ідеології виявляється через відобра-
ження суспільних відносин як певної системи. Це допомагає їй у комплек-
сі визначати, які суспільні відносини потребують правового регулювання, 
який метод правового регулювання доцільно використати до конкретної 
групи суспільних відносин, яким чином певний інститут співвідноситься 
із системою права в цілому. Як стверджує Л.В. Сподинець, правова ідео-
логія не може на підставі пізнання окремої, ізольовано взятої групи суспі-
льних відносин висувати ідею їх регулювання без узгодження із загаль-
ною системою правових норм та інститутів [18]. 

По-третє, важливою ознакою правової ідеології є її науковість. 
Завдання правової ідеології – обґрунтувати та захистити у формі нау-
кових поглядів та теорій найбільш важливі групові та загальносоціа-
льні інтереси, закріпити їх як офіційну правову політику. Правова 
ідеологія знаходить свій прояв через правову науку в статтях та лек-
ціях вчених, в підручниках, монографіях, а також у програмних доку-
ментах політичних партій та рухів, виступах їх лідерів та офіційних 
осіб держави. 

Однак, як справедливо зазначає М.М. Вопленко, треба розрізняти 
науковість та «наукообразність», тобто ілюзорність правової ідеоло-
гії. Науковість будь-якої ідеології, на думку вченого, визначається мі-
рою її істинності. Правова ідеологія наукова лише тоді, колі її ідеї, гі-
потези та теорії, які виражені поняттях та категоріях юриспруденції, 
відповідають соціальному прогресу, допомагають ефективному пра-
вовому регулюванню у відповідності з ідеалами свободи, справедли-
вості, законності та гуманізму. Але, як свідчить досвід історії та прак-
тичної політики, кожен клас, кожна соціальна група людей, які 
об’єднані загальними інтересами, намагаються виразити у формі 
юридичних понять та категорій свої претензії на владу, власність, 
привілеї тощо. Відповідно, і правова ідеологія у деяких випадках несе 
в собі, поряд із загальнолюдськими ідеалами, класове, групове наван-
таження і стає ілюзорною [3, c. 10]. 

По-четверте, правова ідеологія формується у двох напрямках – від 
індивіда до держави (через світогляд індивідів) та від держави до інди-
віда (через законодавство), що і створює її внутрішню єдність і змісто-
вну спрямованість. Проте в будь-якому випадку правова ідеологія – це 
відображення та закріплення в певній формі соціальних потреб та ін-
тересів людей, їх об’єднань, держави. Як справедливо зазначає 
В.В. Лазарєв, правова ідеологія повинна формуватися як процес вияв-
лення теоретичної свідомості, координації та узгодженості різноманіт-
них суспільних інтересів через досягнення соціального компромісу. 
Лише в цьому випадку, наголошує вчений, правова ідеологія буде міс-
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тити великий моральний потенціал, що передбачає пріоритет права і 
свобод особи, розподіл влади, політичний плюралізм, високу роль суду 
як антиподу командно-бюрократичному управлінню. Все це властиво 
ідеологічно та економічно здоровому суспільству із розвиненою зага-
льною та правовою культурою [19, c. 106]. 

Цікавою є точка зору Р.С. Байніязова, який запропонував таку 
класифікацію правової ідеології: 1) залежно від офіціального визнан-
ня та значення у суспільному житті: пануюча (домінуюча) та непану-
юча правова ідеологія; 2) за іманентною суттю: прогресивна, передова 
та консервативна, відстала правова ідеологія [10, c. 250]. 

В науковій літературі висловлюється думка, що правова ідеологія 
відображає не лише соціальні потреби та інтереси людей, їх 
об’єднань, держави, а й менталітет нації, точніше, її правовий мента-
літет (ментальність). Так, А.В. Поляков зазначає, що правова мен-
тальність як складне явище відображається у всіх елементах структу-
ри правосвідомості [20, c. 290]. Можна погодитися з тим, що правова 
ідеологія як структурний елемент правосвідомості та правовий мента-
літет (ментальність) тісно взаємодіють, але ототожнювати ці поняття, 
на нашу думку, не можна. 

Основні відмінності між правовим менталітетом та правовою іде-
ологією полягають у способі їх виникнення, формах виявлення та фу-
нкціональному призначенні. Правова ідеологія, як вже зазначалося 
вище, формується свідомо, характеризується системністю та наукові-
стю. Правовий менталітет формується спонтанно, як природний спо-
сіб реагування на умови правової реальності. Правова ідеологія існує 
у вигляді теорій, концепцій, ідей, правовий менталітет існує в масовій 
свідомості у вигляді когнітивних матриць. 

Взаємодія між правовою ідеологією та правовим менталітетом, 
на наш погляд, є очевидною. Адже будь-яка правова ідея проходить 
певну «фільтрацію» на предмет її відповідності ментальних засадам. І 
вже залежно від такої «фільтрації» відбувається приймання, відторг-
нення або модифікація правових ідей. 

По-п’яте, взаємозалежність та діалектичний взаємозв’язок пра-
вової ідеології та правової психології. Як вже зазначалося, правова іде-
ологія та правова психологія утворюють інтелектуально-емоціональну 
єдність правосвідомості. У реальній практиці вони тісно пов’язані між 
собою, їх розділення можливе лише на абстрактному рівні. Правова 
ідеологія (як і будь-яка ідеологія) являє собою раціоналізацію почуттів, 
потреб, настроїв певної групи людей у формі логічно стрункої системи 
ідей та уявлень, що призначена виправдати необхідність того чи іншо-
го соціального порядку, певного способу життєдіяльності, який відпо-
відає інтересам цієї групи [21]. Тобто ідеологія формується на основі 
психологічного відображення аспектів суспільного життя. У свою чер-



Науковий вісник Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ 40 

гу, джерелом формування правової психології, справедливо зазначає 
В.О. Чефранов, є суспільні відносини, що відображаються у правовій 
ідеології [22, c. 44]. Дійсно, ставлення до будь-якого факту правової 
дійсності неможливе без попереднього сприйняття та розуміння цього 
факту. Емоційні реакції людини, особливо в такій сфері суспільного 
буття, як право, неможливі без пізнання змісту правової ситуації.  

Таким чином, як висновок пропонуємо таке авторське визначен-
ня досліджуваного явища. Правова ідеологія – це структурний еле-
мент правосвідомості (поряд із правовою психологією), системати-
зована сукупність правових ідей, уявлень, знань, мислення про правові 
явища минулого, сучасності та майбутнього, що відображають со-
ціальні потреби та інтереси людей, їх об’єднань, держави. 
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